

Stajere" izhaja vsaki petek datiran z dnevom prihodnje nedelje.

Naročnina velja za Avstrijo: za celo leto 5 kron, za Ogrsko 6 kron, 30 vin, za celo leto; za Nemčijo stane za celo leto 7 kron; za drugo naročništvo se računamo naročnino z ozirom na visokost poštnine. Naročnino je plačati naprej. Posamezne št. se prodajajo po 10 v.

Predništvo in upravnštvo se nahajata v Ljubljani, gledališko poslovanje št. 3.



Slava Tebi, ki si nas kmete ljubi!

Kmečki stan, srečen stan!

Dopisi dobrodošli in sprejemajo zastoj, ali rokopiše se ne vrača. Uredniški zaključek je vsak torej zvečer.

Za oznanila uredništvo ni odgovorno. Cena oznanil (insetarov) je za celo stran K 80— za 1/2 strani K 40— za 1/4 strani K 20— za 1/8 strani K 10— za 1/16 strani K 5— za 1/32 strani K 2 3/4— za 1/64 strani K 1— Pri večkratnem oznanilu se cena primerno zniža.

Štev. 18.

V Ptuj, v nedeljo dne 6. maja 1917

XVIII. letnik

Avstrijsko srce.

Ti dnevi se je praznovalo po širih deželah naše domovine god mlade in ljubljene naše cesarice Cite. Razumljiva je iskrenost tega praznovanja, kajti mi Avstrijci že tako dolgo let nismo imeli več prilike, pozdraviti našo cesarico, tako dolgo let nismo zapeli one skoraj pozabljene krasne kitice cesarske pesni. Pa ne samo to; kakor cesar kot vojskovodja ter notranji organizator, kot vladar in človek, kot ljubeči oče in strogi sodnik zatiralcev ljudstva, tako se nam je tudi cesarica Cita v kratkem času odkar je ob cesarjevi strani zasedla veličastni habsburski prestol, prikupila s svojo osebno ljubeznivostjo, s svojo materino vzornostjo in vladarsko delavnostjo. Zato so ob njenem prvem godovanju tako ponosno in veselo zaplapolale zastave po vseh krajih monarhije...

Staro, zlato avstrijsko srce še živi!

In to je zgodovinski moment teh resnih časov, da se je to avstrijsko srce zopet vzbudilo iz dolgoletnega spanja; da je pokazalo svojo življensko energijo in stopilo v vsej spomladanski mladosti na dan... Mislili so, da je staro avstrijsko srce že davno umrlo, pokopano, da je le še pravljica iz starih časov. Gledali so na naše politične, kulturne in gospodarske borbe zadnjih desetletij in proglasili avstrijsko srce za pobito; opazovali so s pritajeno ali očitnim veseljem, z našim ljeno škodoželjnostjo narodnostne boje v okvirju naše države, pozdravljali na podlagi vseh mogočih principov stremljenja posameznih vsehlovanjskih ali irredentovskih nabujskancev, ki so škilili čez meje habsburske države, — in mislili so, da je "avstrijanstvo" le še umetno sestavljena beseda brez faktučne veljave, da sploh ne eksistira več Avstrijec kot državljani in človek, da mora starodavna kraena naša domovina pri prvem vetru razpasti in se porušiti... In v resnici: marsikdaj je celo naša prošnila misel, da tisti v teh nadah naših sovražnikov trohica resnice, da je marsikaj slabega v dolgih letih nesrečne politike in popustljivosti dostikrat tako kratkovidnih vlad nastalo, da ura nevarnosti stare Avstrije ne bode našla pripravljene... Bali smo se, da se uresniči aspiracije tistih, ki so živeli od strupenega sovraštva zoper Avstrijo!

Pa smo se zmotili in naš strah je bil prazna senca. Še bolj pa so se zmotili očitni sovražniki in hinavski prijatelji Avstrije. Vojna je prišla in kakor blisk je zasvetil po vsej državi, v vseh deželah od Adrije pa do ruske meje, od Karpat pa do Alp avstrijski patrijotizem. Zgodovinski so bili dnevi

mobilizacije, zgodovinsko veliko združenje avstrijskih narodov v uri nevarnosti, zgodovinska čila, sveža moč nepremagljive, nerazdeljive, mogočne in ponosne Avstrije...

Avstrijsko srce se je oživel, prepordilo, dvignilo v vsej svoji krasoti, — in ko bi svetovna vojna ne prinesla nobenega drugega uspeha, zadostovalo bi to. Bog daj, da bi avstrijsko srce nikdar več ne zaspalo...

Svetovna vojska.

Nemško zmage v zraku.

K.-B. Berlin, 25. aprila. Včerajšnji dan stal je naše nasprotnike 19 letal; 16 od teh so jih premagali naši letalci v zračnem boju. Tri letala so bila od zemlje sestreljena. Ostanki 8 sovražnih letal se nahajajo v naši roki. Ostalih 11 je bilo nad sovražno pokrajino premaganih; tudi od teh ni mnogo ostalo.

Avstrijsko uradno poročilo od četrta.

K.-B. Dunaj, 26. aprila. Uradno se danes razglasi: Vzhodno bojišče. Ruska artiljerija izzvala je na večih krajih ognjeni odgovor od naših topov.

Namestnik generalštabnega šefa pl. Höfer, fml.

Nemško uradno poročilo od četrta.

K.-B. Berlin, 26. aprila (W.-B.) Iz velikega glavnega stana se poroča: Zapadno bojišče. Armada prestolonaslednika Rupprechta. Včeraj poskusil je sovražnik pri Arrasu le še delne napade. Južno od Scarpe naskočilo je njegovo napadalno valovje trikrat proti našim ertam, trikrat pa je šlo tudi nazaj. — Armada nemškega prestolonaslednika. Pri Hurtebise-Ferme se je s sunki, pri katerih smo vjeli 3 oficirje in več kot 160 Francozov, našo postojanko na Chemin des Dames izboljšalo. Zvečer rapadel je sovražnik po ljutem zvišanju ognja v 3 kilometrov širokosti; bil je krvavo zavrjen. — Včeraj izgubil je sovražnik 6 letal. Vzhodno bojišče. Južno od Rige, pri Jakobstadtu, Smorgonu, zapadno od Lucka, vzhodno od Zloczowa, ob Zloti Lipi in Putni ter Seretu se je ruski in vsled tega tudi naš ogenj pojavil.

Makedonska fronta. Izpovedbe vjetih iz bojev ob jezeru Doiran dne 24. aprila dokazujejo, da so tam Angleži z močnimi silami na ozki fronti v svojih ciljih daleč naperjeni napad izvršili. Hrabra bolgarska infanterija dosegla je lepi uspeh, je obdržala vse svoje postojanke in je sovražniku skupno z nemškimi in bolgarskimi strojnimi

puskami ter baterijami težke izgube prizadelo.

Prvi generalkvartirni mojster Ludendorff.

Avstrijsko uradno poročilo od petka.

K.-B. Dunaj, 27. aprila. Uradno se danes razglasi: Od nobenega bojišča ni poročati posebnih dogodkov.

Namestnik generalštabnega šefa pl. Höfer, fml.

Nemško uradno poročilo od petka.

K.-B. Berlin, 27. aprila (W.-B.) Iz velikega glavnega stana se poroča: Armada prestolonaslednika Rupprechta. Na bojišču od Arrasa se je boj artiljerije včeraj zvečer v široki fronti zopet povišal; pri temu je učinkovala tudi naša artiljerija proti zapadno od Lensa izpoznani sovražni infanteriji.

Južno od Scarpe napadli so Angleži zapadno ceste Arras-Cambrai; bili so v ognju in bližinskem boju z velikimi izgubami zavrjeni. — Armada nemškega prestolonaslednika. Polagoma se povišuje zopet ob Aisne in v Champagni artiljerijski boj. Infanterijski boji ob Chemin de Dames prinesli so nam dobiček na ozemlju in vjetih. Makedonska fronta. Južno-zapadno jezera Doiran nadaljevali so Angleži svoje napade brez uspeha v sunkih zoper bolgarske postojanke.

Na zapadu izgubili so nasprotniki 11 letal, od teh 9 v zračnem boju, ter 2 balona. Dne 25. aprila je med Vardarjem in jezerom Doiran gno naših brobovij 2 angleška letala sestrelilo.

Prvi generalkvartirni mojster Ludendorff.

Zračni boj na zapadu.

W.-B. Berlin, 27. aprila. Dne 26. t. bilo je na zapadni fronti, zlasti v večernih urah, letalno delovanje jako živahno. Naši bombni in poizvedovalni letalci napadli so iz malih visotin sovražne postojanke in prebivališča z ognjem strojnih pušk in bombami. Dne 27. aprila smo obmetali francoske tabore pri Breuilu in Jonchery z 2700 kilogrami razstrelivom. Izvršilo se je več težkih razstrelb.

Od 1. januarja 1917 so s tem naši letalci na zapadni fronti skupno 140.000 kilogramov bomb z večinoma opazovanimi dobrimi uspehom na vojaške važne naprave nasprotnika, zlasti na kolodvor, bivališča, tabore in parke, vrgli.

Avstrijsko uradno poročilo od sobote.

K.-B. Dunaj, 28. aprila. Uradno se danes razglasi:

Nobeni pomembni dogodki.

Namestnik generalštabnega šefa pl. Höfer, fml.

STRASCHILL ova granica iz zelenjave povzroči moč in je vsled tega pri večjem telesnem naporu

neobhodno potrebna.

Zato jo je priporočati zlasti za turiste, lovce, vojsake, romarje itd.

Nemško uradno poročilo od sobote.

K.-B. Berlin, 28. aprila (W.-B.) Iz velikega glavnega stana se poroča:

Zapadno bojišče. Armada prestolonaslednika Rupprechta. Na obeh bregovih Scarpe nadaljeval je sovražnik močno obstreljevanje naših postojank in za njimi ležečega ozemlja. Borili smo se z opazovanim uspehom zoper angleške baterije. Pri Monchy razbilo se je večeraj dopoldne več napadov Angležev pred našimi črtami z velikimi izgubami. Danes pred začetkom dneva zavzel je ognjeni boj od Loosa pa Queanta najskrajnejšo ljutost. Po bobenskem ognju je kmalu nato skoraj na vsej fronti infanterijska bitka iz novega zapričela. — Armada nemškega prestolonaslednika. Bojevi položaj je pri naraščajočem močnem ognju enak ostal. Pri Brayse je en francoski napad izjalovil. Pri Hartebise-Ferme se je sovražnim naskočnim četam pri uspešni zavrnitvi vjete in strojne puške odvezlo. Ob Brimontu in severno od Reimsa so se izjalovili sovražni poizvedovalni sunki — Po odpornem ognju se je tri severna letala, z zračnim napadom pa dva balona sestrelila.

Vzhodno bojišče. Vsled živahnega delovanja ruske artiljerije blizu obrežja, zapadno od Lucka, ob Zloti Lipi. Narajowski in Putni se je v teh oddelkih, tudi na ognjen povišal. Za našimi črtami bilo je po zračnem boju eno rusko letalo sestreljeno.

Prvi generalkvartirnojster
Ludendorff.

Avstrijsko uradno poročilo od nedelje.

K.-B. Dunaj, 29. aprila. Uradno se danes razglasa:

Vzhodno bojišče. Na večjih frontnih oddelkih živahnější ogenj artiljerije in minskih metalcev.

Italijansko bojišče. Položaj je nespremenjen. Danes v jutranjih urah napade so naše naskočne patrulje neko postojanko sovražnika v bližini prelaza Tonale, so uničile posadko in se vrnile z 22 vjetimi.

Namestnik generalštabnega šefa
pl. Höfer, fml.

Letalni napad na San Canziano.

K.-B. Dunaj, 29. aprila. Uradno se danes poroča:

Dogodki na morju.

Dne 28. aprila zjutraj so naša pomorska letala vojaške naprave od San Canziano zopet uspešno napadla in se nepoškodovano vrnila.

Mornariško poveljstvo.

Težki angleški poraz.

Nemško uradno poročilo od nedelje.

K.-B. Berlin, 29. aprila (W.-B.) Iz velikega glavnega stana se poroča:

Zapadno bojišče. Armada prestolonaslednika Rupprechta. Najtežji bobenski

Zaprte se odstranja splošno s pomočjo odvajalnih sredstev. Treba je pa izbrati tako odvajajo, ki ne draži čreves in ne navadi telesa na redno vporabo. Dosti je odvajalnih sredstev, od katerih je treba vedno več zavrniti, da se doseže zaželjeni učinek. Ko nečno pa jih treba vsakodnevno vporabljati in se jih ne more več pogrešati. So pa tudi odvajila, ki krepko črevesa in želodec. Tako pripravljeno sredstvo so Fellerjev, tek vzbujajoče rabarbarske kroglice in »Eise-kroglice.« Radi njih lagodnega učinka jih tudi tenske in otroci lahko uživajo. Tudi zabirajo in odstranjajo neželeno snov, ki je masti. Predovno cene: 6 kladilje pošlje na vse strani za 5 K 57 vin., poltine prosto lekarnar E. V. Feller, Subica, Elsterg M. 241 (Hrvatko). Istočasno se pa lahko naroči tudi Fellerjev, bol lajšajoči fluid iz rastlinskih esenc in »Elastride, 12 steklenic 7 K 32 vin., prosto pošlino. To staropriznano, odlično sredstvo je je pomagalo mnogim ljudem, ki so vsled prepika, vlage ali prehlajenja nakopali kakšne bolečine. (— 19 —)

ogenj pred začetkom dneva na celi fronti, od Lensa pa do Queanta, zapričel je dne 28. aprila bitke, od katere so Angleži zdaj že tretjič prediranje nemških črt pri Arrasu zazeleli. Do opoldne bil je veliki boj odločen: končal je s težkim porazom Anglije. Ko se je jasnilo, sledile so skokoma naprej potisnjeni steni od jekla, prahu, plina in dima angleške naskočne kolone v fronti okroglo 30 kilometrov širokosti. Moč sovražnega sunka severno Scarpe obračala se je proti našim postojankam od Acheville pa do Roexu; tam se je vnela bitka do izredne ljutosti. Anglež je vdrl v od nas kot prednje postojanko porabljeni Arleux, v Oppy, pri Gavrelle in Roexu; tu ga je zadel protinapad naše infanterije. V težki borbi moza do moza bil je sovražnik vržen, mestoma nazaj čez naše stare črte, ki so do Arleux vse zopet v naši roki. Južno doline Scarpe divjal je istotako ljuti boj. V razstreljenih postojankah kljubovale so naše hrabre čete večkratnemu navalu. Tudi tam so se vsi angleški napadi izjalovili. Na krilih bojišča se je sovražno napadalno valovje že v uničevalnem ognju naše artiljerije razbilo. Izgube Angležev so zopet izredno težke. 28. april je novi častni dan naše infanterije, ki se je pokazala zmožna svojim velikim nalogom, krepko peljana in izborna podpirana od pomožnega orožja.

Pri ostalih armadah zapadne fronte, tudi ob Aisne in v Champagni, ter na vzhodu Balkana je splošni položaj nespremenjen.

Prvi generalkvartirnojster
Ludendorff.

Avstrijsko uradno poročilo od ponedeljka.

K.-B. Dunaj, 30. aprila. Uradno se danes razglasa:

Iz nobenega bojišča ni posebnih dogodkov poročati.

Namestnik generalštabnega šefa
pl. Höfer, fml.

Nemško uradno poročilo od ponedeljka.

K.-B. Berlin, 30. aprila (W.-B.) Iz velikega glavnega stana se poroča:

Zapadno bojišče. Armada prestolonaslednika Rupprechta. Po izjalovljenju velikega napada dne 28. aprila napravili so večeraj Angleži samo posamezne napade proti Oppy, severno ceste od Donai v Arras. V striktnem navalu proti temu kraju opešale so njih sile. Vas je ostala v naši roki. Na obeh bregovih Scarpe trajalo je močno bojevo delovanje artiljerije naprej. Previdna cenitev določa izgube Angležev dne 28. aprila na čez 8000 mož, ki so padli v in pred našimi postojankami. Poleg tega smo vjeli čez 1000 mož in zaplenili 40 strojnih pušk. Uničili smo 40 pancerskih avtomobilov. — Armada nemškega prestolonaslednika. Nasilne poizvedbe Francozov skušale so večeraj zjutraj uspeh francoskega uničevalnega ognja proti našim postojankam pri Berry-au-Bac, ob Brimontu in severno od Reimsa dognati. Naše jarkine posadke zavrnile so sunke. Od opoldne se je z neznatnim odmorom ognjeni boj od Soissons pa do Snippe zopet povišal. Dosegel je v večernih urah največjo ljutost, trajal z naraščajočo silo tekom noči naprej in prišel pri začetku dneva do najmočnejšega učinka.

Dne 28. aprila so naši zapadni nasprotniki 11, dne 29. aprila 23 letal izgubili, poleg tega še 3 balone. V uspehu se delijo letalci in odporni kanoni. Ritmojster v. Richt-

hofen ostal je 52-krat zmagovalec v zračnem boju. Poizvedovalni poleti in taki za odmetavanje bomb peljali so naše letalce globoko v angleško Francijo med Somme in morjem, od Aisne-fronte pa preko Marne proti jugu.

Makedonska fronta. Med jezerom Prespa in Cerno živahno artiljerijsko delovanje. Dva angleška letalca bila sta pri vrnitvi enih naših bojovnih brodovij od uspešnih letalnih napadov proti taborom in železniškim progam ob Cerni sestreljena.

Prvi generalkvartirnojster
Ludendorff.

Brazilijska — nepristranska.

K.-B. Genf, 30. aprila. (Švicarska depesna agentura.) Brazilijska je v prepiru med Nemčijo in Združenimi državami severne Amerike svojo nepristranost proglasila.

Avstrijsko uradno poročilo od torika.

K.-B. Dunaj, 1. maja. Uradno se danes razglasa:

Na vseh treh bojiščih nobenih pomembnih dogodkov.

Namestnik generalštabnega šefa
pl. Höfer, fml.

Nemško uradno poročilo od torika.

K.-B. Berlin, 1. aprila (W.-B.) Iz velikega glavnega stana se poroča:

Zapadno bojišče. Armada prestolonaslednika Rupprechta. Pri Arrasu je ostalo bojevo delovanje artiljerije na obeh bregovih Scarpe menjajoče močno. Naprej od naših bojnih črt pri St. Quentin vsak dan manjši boji naših varstev s prednjimi četami nasprotnika. St. Quentin sam leži mnogokrat pod ognjem. Večraj je bila katedrala petkrat zadeta. — Armada nemškega prestolonaslednika. Ob Aisne, ob kanalu Aisne-Marne in Champagni med Sillery ter Snippe-dolino trajala je artiljerijska bitka z malimi odmori naprej; med Soissons in Reimsom je bila zlasti proti večeru ljuta. Zvečer pri Berry-au-Bac, Brimontu in vzhodno od Courcy nastopivši poizvedovalni oddelki Francozov bili so odbiti. V Champagni povišal se je dopoldne ogenj do ure trajajočega najhujšega učinka. Kmalu popoldne zapričel je med Prosnas in Auberiva francoski napad. Sveže divizije so bile pripeljane, da nam odvzamejo visočinske postojanke južno od Nauroy in Morouillersa. Naval se je ob trdnem odporu naših čet izjalovil; po hudi, semintja divjajoči borbi ostali so nemški regimenti v polni lasti svojih postojank. Sovražnik je imel težke izgube. Neki drugi napad zvečer južno od Nauroy na neuspehu ni mogel ničesar spremeniti. — Večraj smo 22 letal v zračnem boju, 3 pa po odpornih kanonih sestrelili. Trije naših bojnih letal napadli so neko skupino petih francoskih balonov in so vseh pet uničili.

Vzhodno bojišče. V večjih frontnih oddelkih izzval je ruski artiljerijski ogenj naš protičinik.

Makedonska fronta. Ob Cerni in zapadno Vardarja trajal je v zadnjih dneh živahni ogenj naprej.

Prvi generalkvartirnojster
Ludendorff.

Avstrijsko uradno poročilo od srede.

K.-B. Dunaj, 2. maja. Uradno se danes razglasa:

Vzhodno bojišče. V prostoru severno od Oitoz-este se je neki ruski napad oddelkov popolnoma zavrnili. Drugače mestoma živahnější artiljerijski ogenj.

Namestnik generalštabnega šefa
pl. Höfer, fml.

